

民生短板如何补

春节前这份“政策清单”回应了

春节前夕,多部门聚焦民生薄弱环节,密集出台扶持、配套政策。在这些补齐民生短板的“政策清单”中,一些百姓关切的焦点、难点、痛点问题得到了积极回应。

增强对农民工各项保障:便利返乡、清偿欠薪、改善就业等

2021年,全国外出农民工达17172万人。临近春节,这部分群体如何返乡、如何过年备受关注。

人力资源社会保障部、公安部等八部门单位近日联合印发《关于开展2022年春节期间“春暖农民工”服务行动的通知》,进一步增强春节期间对于农民工出行、欠薪维权、就业等方面的服务。

其中,通知要求,各地积极引导返乡返岗农民工错峰出行,统筹考虑疫情防控要求,适时对集中出行农民工组织开展“点对点”专车、专列运输服务。

1月23日晚,四川省绵阳市北川

县首趟“春风行动”农民工返乡专车,将23名在浙江衢州工作的北川籍农民工顺利接回家乡。

“一年辛苦在外打拼不易,为了让乡亲们回家的路更顺畅、更安全,我们采取返乡专车和乡村客运无缝衔接,并及时为返乡人员做好核酸检测,确保能平安团聚。”北川县农民工服务中心主任朱莎说。

四川省农民工工作领导小组办公室的数据显示,截至1月23日,全省21个市(州)已有269万农民工平安有序返乡。

此外,解决欠薪问题和权益保障是重点。

通知强调,各地指导用人单位规范用工行为,落实好就地过节农民工休息休假等合法权益,扎实推进根治欠薪冬季专项行动。

贵州省安顺市农民工老韦近日收到了8000元欠薪,他喜出望外,顾不得雪后严寒,赶到镇上邮局,写信向广州市总工会表示感谢。此前,安顺、广州两地工会联动协作,为他追回欠薪。

当前,根治欠薪冬季专项行动正在全国开展。至2022年春节前,将以工程建设领域和其他欠薪易发多发行业企业为重点,在全国范围对欠薪问题实施集中专项治理。

关注老年人“长寿不健康”:阿尔茨海默病等慢性病提前筛查

国家卫生健康委、全国老龄办、国家中医药局联合印发《关于全面加强老年健康服务工作的通知》,提出加强老年人健康教育、加强老年人功能维护、开展老年人心理健康服务等十余个方面的具体举措。

通知要求,加强老年人群重点慢性的早期筛查、干预及分类指导,积极开展阿尔茨海默病、帕金森病等神经退行性疾病的早期筛查和健康指导。

针对老年人就医难,通知还提出,到2025年,二级及以上综合性医

院设立老年医学科的比例达到60%以上;85%以上的综合性医院、康复医院、护理院和基层医疗卫生机构成为老年友善医疗机构。

国家统计局数据显示,2021年末,我国60岁及以上人口达到2.67亿,占总人口的18.9%。

现阶段,老年人“长寿不健康”问题凸显。数据显示,约1.9亿老年人患有慢性病,失能、半失能老年人约4000万人,老年痴呆患者约1500万人。

“老年人往往‘多病共患’,我们

要从主动健康的角度多病共检、多病共防,从技术角度推动疾病的早筛查早发现早干预,及早治疗并发症,关口前移,尽可能减少和延缓失能。”中国疾病预防控制中心慢性非传染性疾病预防控制中心主任吴静说。

在综合性医院设立老年医学科,有助于提高老年医疗多病共治能力。国家卫生健康委老龄健康司司长王海东表示,“2020年年底我国二级及以上综合性医院设立老年医学科的比例为28%,综合性医院的老年医学科建设仍然存在短板和弱项。”

常态化社区疫情防控:力争两年实现公共卫生委员会机制全覆盖

民政部、国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局近日印发《关于加强村(居)民委员会公共卫生委员会建设的指导意见》,对常态化社区疫情防控作出进一步部署。

意见提出,力争用两年左右的时间,实现公共卫生委员会机制全覆盖、能力普遍提升、作用有效发挥,初步建立起常态化管理和应急管理体系。

社区防控是新冠肺炎疫情防控

的重要环节。村(居)民委员会公共卫生委员会是组织群众参与做好社区防控工作的重要力量。

国家卫生健康委基层司监察专员傅卫介绍,现在全国有24个省份已经不同程度在村(居)民委员会推进了公共卫生委员会的建设,其中北京、广东、安徽、甘肃等省(市),已经在全省(市)范围内全面推开。在近两年的疫情防控中,这些地方的公共卫生委员会在参与“敲门行动”、重点

人员排查、参与封控管理、加强疫情防控宣传等方面发挥了重要作用。相比较来说,农村地区医疗资源和防护条件比较薄弱。

民政部基层政权建设和社区治理司司长陈越良此前表示,民政部将同有关部门一起积极推动公共卫生委员会建设任务落地落实,进一步组织扩大居民织密横向到边、纵向到底的社区防控网。

城乡社区服务上新台阶:“十四五”期间强化为民、便民、安民

社区是社会治理的基本单元和最具活力的细胞,社区服务水平关系民生、连着民心。

日前,国务院办公厅印发《“十四五”城乡社区服务体系建设规划》,从“强化为民服务功能”“强化便民服务功能”“强化安民服务功能”三个层次,对“十四五”时期城乡社区服务体系建设作出全面部署。

中国社会科学院社会学研究所副研究员梁晨表示,为民服务功能聚焦困难群体和特殊人群以及失业人

员、高校毕业生、退役军人等群体基本需求,推动基本公共服务资源向村(社区)下沉;便民服务功能强调全面推进城市一刻钟便民生活圈建设,加快推进农村生活服务便利化;安民服务功能则主要聚焦社区安全保障等内容。

北京师范大学社会学院教授韩俊魁认为,当前我国城乡社区服务发展不平衡不充分问题仍然突出,“提高社区服务精准化精细化水平,有利于提升群众获得感、幸福感、安全感。”

针对规划提及的“到2025年,农村社区综合服务设施覆盖率达到80%”,梁晨表示,相较于城市,当前大部分农村地广人稀,开展社区服务活动比较困难,同时由于农村老人孩子多,社区服务需求较高。因此,在当前强调发展农村社区服务综合设施意义重大。

“要引导更多社会主体和市场主体参与其中,不断提升软件水平,才能让社区服务真正惠及农村百姓。”梁晨说。

解决县级优质医疗资源欠缺:三级医院对口帮扶,努力实现一般病在市县解决

国家卫生健康委、国家乡村振兴局、国家中医药局、中央军委政治工作部、中央军委后勤保障部近日印发《“十四五”时期三级医院对口帮扶县级医院工作方案》,对三级医院对口帮扶县级医院工作提出具体要求。

通知要求,到2025年进一步缩小城乡医疗服务水平差距,建强分级诊

疗体系的县域龙头,努力实现一般病在市县解决的目标,满足县域居民基本医疗卫生需求。

据介绍,我国目前仍存在优质医疗资源供给总量不足,结构不合理,尤其是部分地区基层医疗服务能力有所欠缺、群众希望就近“看得好病”需求难以得到很好满足的问题。

国家卫生健康委基层司司长聂春雷强调,从医疗服务体系构建来说,建立分级诊疗制度,一定要强基层,把大多数患者留在基层。

下一步,将继续通过加强专科能力建设、培养技术过硬人才队伍、开展新技术新业务、丰富对口帮扶形式等实现基层医疗质量和效益的充分体现。新华社北京1月26日电



这个四川妹子去年卖了4000万斤萝卜

1月18日,吴秋月在剥冬笋皮。

浓浓的四川泸州地方口音,朴实的语言,平常的农家生活……来自泸州市纳溪区白节镇竹海村的乡村主播吴秋月在抖音上分享着自己和家人的日常生活。如今,她已有1080多万粉丝,获赞超过1.1亿,她的每个冒着烟火气的短视频,都可能把山货送出乡村,为农民带来收益,为消费者带去美味。

多年前,原本在深圳一家电子工厂打工的吴秋月,为了照顾年迈的父母和年幼的女儿,和丈夫黄中平决定一起回乡创业。2020年初,有一定电商经验的夫妇二人开始尝试短视频拍摄,在抖音开设账号“川香秋月”,用短视频记录村里的四季农事。

“我的视频内容都是原生态的乡村生活,很多在外打工的人看了我们的视频后,感觉到很有家的温暖。还有很多城里人,也乐于通过这个窗口了解乡村。”吴秋月说。随着粉丝的增长,吴秋月、黄中平决定通过电商出售农产品,把“川香秋月”这个牌子打出去。于是,他们开始制作并销售用四川理塘高山萝卜腌制的萝卜干,第一次直播,就卖出了1万订单,从此销量稳步增长。“我和妻子分工明确,她负责视频、直播,我负责搞好管理。拿萝卜干来说,我们选的是品质好的高原萝卜和贵州辣椒,用的是家乡的腌制方法,严格把控质量和味道。”黄中平说。

2021年,在吴秋月夫妇的带动下,近4000万斤萝卜“走出大山”,在理塘晾晒,在泸州加工,销往全国各地,不仅为100多户种植户提供了萝卜销路,还解决了泸州当地两百多人的就业问题。除了高山萝卜,他们还推广销售四川钵钵鸡调料、糍粑、腊肉香肠等四川土特产。2022年,他们计划在理塘建萝卜干加工厂,以此带动理塘当地农民就业。

新华社发

小岗村累计分红突破千万元

据新华社合肥1月26日电(记者姜刚、曹力)26日,“中国农村改革第一村”安徽省凤阳县小岗村喜迎第五年分红。至此,这个村累计分红超过1000万元。

350元、520元、580元、600元、620元……五年来,小岗村集体经济发展壮大,每位村集体经济股份合作社股东的分红金额不断增加。“分红多了,归根到底靠改革!”“大包干”带头人严金昌笑着说。

2021年,小岗村集体经济收入再创新高,达1220万元,村民人均可支配收入首次突破3万元。

“从‘户户包田’到‘人人分红’,见证从解决温饱到迈向振兴的乡村大变化。”严金昌感慨万千,“分红年年涨,意味着村民的日子越过越红火。”